

MUGBERIA GANGADHAR MAHAVIDYALAYA

M.A 1Sem

Paper:- 102

Teacher:- S.K.H

Name:- Bidyut Sasmal.

Date:- 01/1/24

① মহাত্মজের বাঙলা আহিত্যের চেতন্যদেবর শ্রতাব

➤ মোড়ল জগদীশচন্দ্র চৌধুরী বাঙলা আহিত্যের অমূল্য বাঙালি জাতিকে যেন পুনরুজ্জীবিত করে তুলেছিল। বাঙলার আহিত্য-অঙ্কতির প্রতিটি রশ্মি তাঁর মহাজীবনের শ্রতাব তেজস্বিত্যে হয়ে এখনো বজ্র বহর চলেছে। সেই কালো কালো অমালোচকের মতে বাঙলা আহিত্য অঙ্কিতিকে তেনেকাঙ্কে 'চেতন্য-অঙ্কতি' বলা যায়। বাঙলার পদাবলী আহিত্যেই জীবেতন্যের এই শ্রতাব অবাচ্যে বেঙ্গি পরিমানে লক্ষ করা যায়। বাঙলা আহিত্য পদাবলীর দ্বারা জয়দেব থেকে বিদ্যাসাগর চন্দ্রীদাসের মধি দিয়ে চেতন্যযুগে বায় গুজেছে। কুমুদাস কবিরাজ তাঁর চেতন্যচরিতামৃত গ্রন্থে বলেছেন - 'জয়দেব বিদ্যাসাগর বায়েব নাটকজীতি / কন্যাসুত জীজীতলোবিন্দ / স্বরূপ রামানন্দ অনে মহাজুত রাহি-দিনে/সায় জ্ঞান সরস জোলন্দ। সুতরাং চেতন্যদেব জুবি তাঁর অক্ষয়লীন ও দাবলী পদাবলী আহিত্যকেই অঙ্কিত করে নানি, পূর্ববর্তী পদাবলীকারদেরও তেজস্বিত্যের বিজ্ঞেচ মানে শ্রতিষ্ঠিত করে তেনেকা বেঙ্গি শ্রচারিত ও জনপ্রিয় করে তুলেছিল।

স্রীচৈতন্যদেবের প্রত্যেক ঈশ্বর্যযুগের বাৎসর্য আহিত্তে এক
 অক্ষর নতুন বার্যর স্রষ্টি করল। এটি হল জীবনী আহিত্ত।
 স্রীচৈতন্যদেবের দিব্যজীবন ঐক্ককবিদের তাঁর জীবনী রচনায় প্রানোদিত
 করল। স্রুষ্টি তাঁই নয়, এই একই প্রেরনার প্রবর্তনায় পরবর্তীকালে
 ও বহু বৈষ্ণব জীবনী রচিত হল। এই জীবনীগুলি পল্য বিন্দিষ্টে
 ঈশ্বর্যযুগের বাৎসর্য আহিত্তকে প্রস্বয়ময় কর তুলেছে। বৃন্দাবন দাসের
 চৈতন্যভাগবত বাৎসর্য বিশায় প্রথম চৈতন্যজীবনীকথা। লোচনদাসের
 চৈতন্যমঙ্গল ও জয়ানন্দর চৈতন্যমঙ্গল মোবার দুটি প্রথম দিক
 থেকে চৈতন্য জীবনকে প্রাতিফলিত করল। কুম্ভদাস কবিবাজের
 চৈতন্যচরিতামৃত অক্ষর তিন দুষ্টিভেদীতে লেখা মোর একটি
 চৈতন্যজীবনীকথা।

স্রুষ্টি বৈষ্ণব পদাবলী আহিত্ত জেথবা জীবনী আহিত্ত
 নয় স্রীচৈতন্যদেবের প্রত্যেক ব্যাপ্ত হয়েছিল ঈশ্বর্যযুগের জেন্যান্য
 আহিত্ত জ্ঞানান্তেও। মঙ্গলকথায় দেবদেবীরা বৈষ্ণবীয় ঐক্ক
 বৈষ্ণব প্রত্যেক তাঁদের উগ্র-পূজা লোলুপতা ও পরিহার করে স্নিগ্ধ
 বেশমল মমতাময় হয়ে উঠেছে কখনো কখনো। মঙ্গলকথায়
 প্রেচ্ছকবি স্কুন্দ তাঁর কথায় প্রথম 'জনচিতি বন্দনা'-র পর
 যে বিষ্ণুতে 'চৈতন্যবন্দনা' করোছন তাতে স্রীচৈতন্যের ঐক্কবৈষ্ণব
 স্বরূপে পরিষ্কৃত হয়েছে।